



那温“四治”融合铺就平安致富路

□ 本报记者 马艳
□ 本报通讯员 韦奇 陈邦周

从广西壮族自治区百色市德保县驱车8公里，一座世外桃源般的村落展现眼前：一幢幢土黄色的楼房，奔涌而过的江水，蜿蜒曲折的斑驳石路，绿树红花交相辉映的自然美景，勾勒出一幅恬淡雅致的乡村秀美画卷。

这就是远近闻名的德保县城关镇那温村，成为乡村旅游胜地的背后，是那温人近10年的奋斗和革新。

高位规划

在那温村综合服务中心，综治视联网屏幕一覽全村。

全村共有桑蚕、养蜂、旅游、百香果“四大产业”，最引人注目的就是旅游产业。这里距离县城近，交通方便，游客来这里可以垂钓、看花海、品蜂蜜，感受新农村风貌。

“乡村旅游是村民2014年自发搞起来的。”那温村党支部书记、村委会主任岑日就介绍，2016年4月，在外创业致富后的村民李振返回村牵头成立旅游专业合作社，这是全县第一家旅游专业合作社。

那温村本不是富饶之地，原是“十三五”整村推进贫困村，全村耕地面积923亩，人均耕地面积仅0.78亩。由于田地面积少，农业发展受限，各项事业落后，勤劳善治的那温人想办法，誓要走出一条旅游致富路。

2018年4月，自治区政协副主席、百色市委书记彭晓春到那温村调研，提出“一年打基础、两年扩影响、三年出精品”的具体指导意见，确定把那温建设成“脱贫攻坚示范村”“基层党建引领村”“生态宜居康养村”“乡风文明和谐村”“乡村旅游标杆村”“民族团结示范村”的目标，为那温的发展指明方向。

高起点规划、高标准建设、高速度推进，那温进入发展快车道。村里引进专业设计公司进行规划，全面提升村庄绿化美化亮化，建广场，铺新路，家家户户立面改造，打造一户一景，村民全部参与进来。

“我们把图纸拿出来，村民们一起来建设。像文化广场，就是大家按照图纸一点一点建起来的，需要大石头铺设台阶，村民们从前房后找来，

就这样一块一块垒起来。”岑日就说。

多元共治

村民们积极活跃，更需要有一个好的火车头带动。

村党支部共有党员33名，分为两个党小组，党小组之家设在党员家里。党员成立乡村建设服务队、危难险重突击队、矛盾纠纷调处队和产业发展服务队，党员先锋模范作用被充分调动起来。

党支部积极化解邻里纠纷，带动群众参与乡村建设，推动全村5大类60项建设项目有条不紊实施。

2020年4月，百色市乡村治理示范村创建工作推进会在那温村召开。百色市委副书记、政法委书记黄智宇在会上表示，德保县按照党建引领、自治为基，法治为本，德治为先，智治为辅原则，推动那温村积极创建“贴心党建 幸福那温”党建品牌，着力构建以“一委（部）两会三中心”为主体的乡村治理组织体系，基本完善乡村治理制度框架和政策体系，初步形成党建引领、“四治”融合的乡村治理体系，加快走出具有百色特色的乡村善治之路。

“党支部领导自治，引导法治，倡导德治，指导智治，筑牢乡村治理根基。”岑日就说。村里形成“红白喜事理事会”“道德评议委员会”等自治组织，村民成为美丽乡村管理员、矛盾纠纷调解员、责任路段管理员、重大事项监督员，党员和群众的主体作用得到充分发挥。

全村创办爱心超市，开展“最美脱贫户”“最美致富带头人”“最美婆媳”“最美乡贤”及优秀共产党员等评选，大力弘扬传统文化，引导村民向上向善。

2018年底，那温整村高质量脱贫出列，2020年11月贫困户清零，村民人均年收入目前在1.8万元左右。

以自治为基，法治为本，德治为先，智治为辅，那温村用法治思维护航乡村振兴，用道德标准引领群众向善，用科学手段完善乡村管理，开辟出新时期乡村治理新路径。

全面发展

从规范化建设的村级服务大厅出来，漫步在



图为那温村民做糍粑。

黄斌 摄

村间小道上，浓郁的乡村田园风情令人心旷神怡。村里道路干净整洁，环境优美，文化广场里有初心泉、感恩亭、百恩墙；辗转于村民家前屋后，又置身于精心打造的法治文化主题园里，每家每户的景观都不相同，传统文化、法治文化巧妙地蕴藏其中。

村里的百香果种植基地大力促成土地流转、劳务输出，蜜蜂养殖基地、桑蚕种养殖基地进入良性发展轨道，旅游专业合作社以“党组织+合作社+基地+致富带头人+群众”的模式带动群众增收。

村庄变景区，生态变产业，群众变员工，村民是参与者，也是最大的受益者。大家共同维护来之不易的环境，在村民家门口，有些是“星级文明户”，有些是无吸毒、无邪教、无违法的“平安家庭”，各种平安牌匾彰显责任与荣光。

那温的历史被记录在村史馆里，老物件、先进人物、光荣旅程一一展示。2019年12月，那温村被国家民委评为“中国少数民族特色村寨”，2020年7月获评“百色市民族团结进步示范村”，村党支部被自治区党委组织部评为“四星基层党组织”。

如今，那温村正通过项目建设推动那温旅游产业发展升级，逐步把旅游产业变成主导产业，推动乡村旅游与乡村振兴可持续发展。

为了护航那温高速全面发展，那温村成立综治中心以来，充分发挥村级网格员队伍、调解委员会、治保委员会、一村一警务助理、一村一法律顾问、一村一法官、一村一检察官等“七支队伍”力量，开展信息采集、宣传动员、矛盾排查化解、防邪教宣传教育等工作，及时有效地落实各项社会治理措施，为那温乡村振兴保驾护航。

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 陈英

“李某双下肢功能障碍未达肢体瘫痪程度，拄双拐后能够行走，生活也能够自理。不符合《保外就医严重疾病范围》”，根据相关规定，决定对李某不予暂予监外执行。”日前，浙江省舟山市普陀区检察院向法院提出的意见被采纳，最终，李某被收监执行。

李某10年前因车祸导致双下肢截瘫，平时驾驶一辆残疾人专用汽车。2020年12月，李某与朋友一起饮酒后仍旧驾驶机动车上路，回家路上被普陀交警查获。经过检验，李某血液中乙醇含量高达207mg/100ml，已达到醉驾标准，随后李某被取保候审。今年初，普陀区法院以危险驾驶罪判处李某拘役两个月。判决生效后，李某申请暂予监外执行。

李某作为一名残疾人是否可以暂予监外执行？普陀区法院委托医院进行病情诊断，诊断结果为李某双下肢不全瘫，双下肢功能重度障碍，其病情符合《保外就医严重疾病范围》。随后普陀区法院依法就其是否对李某暂予监外执行向普陀区检察院征求意见。

普陀区检察院检察官认真审查本案相关证据，询问了本案公诉阶段办案检察官，发现李某虽然双下肢残疾，但拄双拐后能够行走，甚至还能爬楼梯，生活也能够自理。之后办案组又询问鉴定医院诊断医生，发现诊断医生对李某进行病情诊断时未参考相关病历材料，也未使用仪器对李某的身体进行测量，仅凭简单检查并参考李某的残疾人证作出病情诊断，其真实性存在很大问题。

为此，普陀区检察院办案检察官联系了舟山市检察院法医，在李某本人来院接受询问时，进行法医学临床检验，检验后司法鉴定出具技术性证据审查意见书，认为李某双下肢功能障碍未达肢体瘫痪程度，其病情不符合《保外就医严重疾病范围》。普陀区检察院据此向普陀区法院提出对李某重新进行病情诊断的意见。

普陀区法院接受了普陀区检察院的意见，又委托舟山市人民医院重新对李某进行病情诊断，经诊断，李某病情不符合《保外就医严重疾病范围》，最终，李某被收押至普陀区看守所执行刑罚。

为预防“纸面服刑”现象的发生，坚决守住司法底线，普陀区检察院通过做实做细审查，前移节点防范措施，防止“征求意见”审查走形式、走过场。普陀区检察院打造专一化办案模式，建立专业化办案机制，成立暂予监外执行提请审查案件专业办案组，由分管副检察长负责主办案件，一名员额检察官和一名检察官助理辅助办案，通过“专案专办”模式实现办案效能最大化。

去年以来，普陀区检察院共办理暂予监外执行提请审查案件13件13人，其中发现两件两人的病情诊断结论结论有误，均向普陀区法院提出重新进行病情诊断的建议，坚决予以纠正，切实加强暂予监外执行案件的法律监督，确保刑罚执行活动合法、公正，每一起案件都经得起法律检验。

青海河西法庭扎根高原化解纷争

□ 本报记者 徐鹏

“真是太感谢你们了，房产证终于要办下来了，这下可以安心了！”在尚苑置业业委会办公室内，王某、黄某高兴地拉着法官赵斌的手说。

今年6月，青海省格尔木市法院河西人民法庭受理了原告王某、黄某等33人诉被告格尔木尚苑置业有限公司合同纠纷系列案。原来，这33名原告买的房屋，因被告公司长期没有为其办理房产证，侵害其合法权益，故诉至法院。

河西法庭庭长赵斌详细了解案情，将该案争议焦点、难点一一梳理。考虑到该案当事人较多，同时也为了方便当事人参加诉讼，赵斌决定前往原告居住小区尚苑置业的业主委员会巡回开庭。最终，被告公司同意协助原告办理房产证。

“为满足群众所需，2021年上半年，河西法庭共

计开展实地巡回审判40余次。其中包括一些农牧区的典型案例，像邻里纠纷、土地承包纠纷、家事纠纷以及租赁合同纠纷等。”赵斌说。

河西法庭坐落在格尔木市郭勒木德镇，法庭管辖面积62万平方公里，包括郭勒木德镇、乌图美仁乡的29个农业村、牧业村及农场连队。长期以来，河西法庭充分发挥人民法庭便民优势，结合新时代马锡五审判方式，深入田间地头及农牧区，到人民群众最需要的地方，将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

今年4月，河西法庭“赵斌调解工作室”通过多元化解，成功处理了一起身体权纠纷案件。案件当事人王某在郭勒木德镇宝库村活动中心打篮球时，不慎将头撞在被告杨某、贺某正在晾晒麦子的扬风机上，致使头部受伤。经鉴定，马某构成十级伤残。

法庭受理此案后，赵斌多次前往事故发生地

了解情况，得知杨某、贺某因家庭困难无力支付赔偿费用，考虑到马某年纪较小，需要上学，急需拿到赔偿款进行后续治疗，为了使马某尽早拿到赔偿款，赵斌积极联络辖区司法所和双方所在村委会干部进行调解，对被告杨某、贺某进行释法明理。

经过多次调解后，双方当事人最终达成调解意见，由被告杨某、贺某共同向原告赔偿各项损失13万元，并当庭履行11万元，从而使该起矛盾纠纷得到化解。

今年上半年，赵斌调解工作室新收案件142件，结案122件，调解和撤诉案件114件，调解率为93.44%。

青海省高级人民法院党组书记、院长张泽军在西河人民法庭调研时强调，人民法庭是法院服务基层服务群众的的前沿哨所，要结合政法队伍教育整顿工作，真正树立为人民服务的理念。

一份检察建议推动校外培训班整改

□ 本报记者 赵红旗

“我们要退钱。”“现在培训班一个人都没有，我们咋办？”……近日，在河南省濮阳市范县人民检察院12309检察服务中心，面对情绪激动的学生家长，检察官安抚说：“检察机关会帮助你们解决这个问题。”

原来，范县检察院未检组在办理一起培训班老师张某猥亵儿童案中，因张某已被多名受害者强制训诫，培训班被关闭后，没有给50多名家长退费。检察官立即与张某的父亲等人接触了解情况，

百万“号头费”骗局

上接第一版

在办案民警的强大攻势下，方某见事情败露，无奈之下选择了投案自首。

经查，方某今年26岁，大专毕业后去外省打零工，直到2020年才到合肥一家房产公司做房屋中介。据方某交代，因为刚开始做中介时，确实成功帮客户买到心仪房源，所以客户认为他有这个实力，都比较信任他。

2020年11月，方某发现“号头费”渠道，不仅有客户直接从他这里买“号头”，还有同行从他这里买，有的确实能做成，即使成交了也会把钱如数退还。

随着合肥楼市的火热，购车、巧立名目收费等现象层出不穷，合肥打出了一系列调控“组合拳”，自4月起开始实施学位制、二手房限购、热点楼盘“摇号+限售”等八条举措，要求对热点楼盘实行摇号销售，并由公证机构公证，严禁房地产销售中任何形式的价外加价行为。“新政八条”严厉打击了楼市乱象，规范了房地产市场秩序，也促使

市场和购房者回归理性。

这也让不良中介很难再钻空子。于是，方某开始虚构房源，或是将同行之间的朋友圈转发的房源信息直接“嫁接”到自己身上，对外宣称有渠道可以购买，但实际上他并不认识可以直接购买房子的人，也不知道朋友圈信息的真假。

在明知自己没有偿还能力的前提下，方某通过捏造手头上有好房源，并做出能帮他人成功购房等虚假承诺，多次诈骗客户及中介同行11人共计228万元，所得款项除部分用于还债外，绝大部分被其用于网络赌博挥霍一空。

方某说，自己在3年前刚开始接触网络赌博，当时赌的比较少，基本上每次都是输，很少赢，输了之后想把本扳回来，就继续赌，继续输。2019年，他把积蓄输完了，就跟亲朋好友借钱用来赌博，他母亲为了帮他还债甚至把老家的房子都卖了。

但这依然没有让他迷途知返。2020年12月，方某第一次挪用了“号头费”的订金。在房子没成交

之前，他多收了客户两万元用作赌资，结果房子没有按时签约，导致欠客户两万元还不上。

“当时因为赌博欠了外债，身上也没钱，只好再通过同样的方式多收取其他客户‘号头费’订金，一部分用来还之前客户的钱，一部分用来赌博，这样窟窿越来越大。”方某交代说，到今年3月，为了还外债，他更加疯狂地骗取“号头费”，幻想再通过网络赌博的方式搏一把。

方某深陷赌博无法自拔。当有债主找他要钱时，他就找各种理由一拖再拖，催急了就拆东墙补西墙，家人发现异常后，逼问其缘由，方某遂将事情来龙去脉全盘托出，后在家人的劝导下投案自首。目前，方某已经被包河警方依法刑事拘留。

办案民警提醒，购房者购买新房一定要通过正规途径，千万不要轻信“号头费”的说法，怀抱侥幸心理，不然很容易被骗。若在朋友圈等平台发现“号头费”等广告，应及时向房地产监管部门反映，由相关部门予以严查。

互动话题

“网暴”讹财

正值暑假，青少年群体在网络上十分活跃。然而，其中一些人却被所谓“网赚”机会吸引，误入“网暴”讹财陷阱。记者调查发现，当前有网络犯罪黑手伸向青少年，一方面不少案件中受害人是“00后”，另一方面部分青少年因法律意识淡薄，贪图小利，成为“网络水军”帮凶。

促法治进校园

青少年尚处于心智不成熟的阶段，不良风气极易把青少年带入歧途。因此，需要从筑牢青少年法律意识做起，自觉抵御“网赚”的诱惑。各级司法行政机关要切实承担起普法责任，推动中小学配备法治副校长并切实发挥作用，让法律进校园进课堂常态化。

广西壮族自治区司法厅 曹吉锋

形成强大震慑

笔者认为，在坚持公安机关随时发现随时立案的同时，检察机关也要提前介入引导取证，尽早侦破，尽早批捕。法院在依法判决时坚持顶额大额罚金，让顶风作案伸向青少年的网络黑手倾家荡产，追究刑事责任时坚持上限刑期，形成对违法犯罪分子的强大震慑。

陕西省兴平市人民检察院 朱辉

增强普法保护

青少年有的对“网暴”行为自身及危害性缺乏足够认识而轻易尝试，有的在遇到不法侵害时不敢也不懂如何运用法律保护自己而退让、妥协。对此，家长、学校、社会应加强对青少年的普法宣传和教育保护，防止他们掉进网络犯罪的陷阱中。

重庆市第二中级人民法院 向存丹

提高网监水平

要尽快斩断此类网络违法链条，需要进一步提高各级公安机关网络监管水平，定期组织专家团队研发和改进网络违法行为监管的软件和应用系统，不断提高尽早识别网络犯罪信息与前期研判能力，将每个人的网络行为纳入法律框架之内。

陕西省泾阳县人民检察院 蒙伟

提高防范意识

家长、学校和社会各界应该通力合作，加强青少年普法教育，送法进校园、进社区，以案说法，以案释法，提高未成年人的认识能力和防范意识。

上海铁路公安局蚌埠公安处 胡涛

下期话题

祛除“流量病”

全红蝉获得奥运女子单人10米台冠军之后，因老家被网红彻底“蹭热”，目前已谢绝外人进村。但网红围观打扰了很多人的生活安宁，这种情况近年来无疑是愈演愈烈。

这些网红为流量“饿虎扑食”怪象层出不穷，内因当然是流量密码，外因则是多方面的，而对网红“规范圈套”尚不够严密，则是问题之一。如何有效规制网红围观现象？请大家议议。来稿请投：fzrbzsqb@126.com并标明互动话题栏目。

常德“大数据+网格化”织密防疫网

上接第一版

连日来，常德市充分利用市域视频资源，组织市县乡三级综治中心开展视频巡查，重点巡查小区、市场、单位等网格落实“戴口罩、测体温、查两码”疫情防控措施情况，共发现问题25个，及时进行了督促整改。

加强网格巡查督导，采取视频巡查、实地暗访督查、微信视频抽查等方式，共对全市98个村级检查站、128个小区、452个网格进行抽查，发现问题65个，督促整改到位。

孙晓波表示，今后将进一步强化大数据应用，加强“平安常德580”微信平台与市疫情防控指挥部信息的互联互通，健全信息共享、分析、推送、落实的有效机制，及时落实管控措施；进一步完善网格化组织体系，严格落实乡村干部、医生、民警进驻网格，压实网格排查管控责任；进一步用好网格微信群，第一时间推送转发防疫政策和相关动态，及时收集涉疫信息；进一步加强网格巡查督导，充分运用视频巡查、暗访督查、微信抽查等方式，督促各地各单位严格落实防控措施。

上接第一版

党和国家把这么重大的国际性大会放在福州举办，不管你是身为党员还是警察，陈航觉得自己必须尽职尽责，再苦再累都是值得的。

安保方案细之再细求“零失误”

“通过指挥中心的显示屏，可以实时查看安保人员的岗位情况，24小时对警戒区域内可能出现的突发事件开展远程指导处置。在大会全程，我们共及时消除了6起安全隐患。”仓山分局治安大队安全保卫中队中队长陈锋介绍。

为了世遗大会安保工作需要，仓山警方将设在海峡会展中心内的安保指挥部进行升级，一方面大幅提高科技化运用水平，另一方面有效增强了点对点精准指挥能力。

鉴于这次世遗大会历时长、嘉宾活动多、涉及范围大，因此在安保方案的制定上就必须细之又细。

“我们制定了一个总方案，配套了七个子方案，事先把能想到的问题都考虑进去，以确保‘零失误’。”陈锋坦言，在方案制定前，他到每个位置都考察了十几回，再逐个绘制安保点位图、线路图，并标明人员岗位、警力分布等项目。“只要出现一次失误，或者发生一次意外，整个安保方案就是失败的。”

此外，安保方案还必须考虑科学合理的调配警力，避免疲劳用警、过度用警。即使是在方案制定后，面对实际操作中的问题，还要时时进行修正和微调。从7月初以来，陈锋就几乎天天都处于头脑风暴的状态。直至大会圆满落幕，他才终于长吁了一口气。

不论是光影炫丽的无人机表演和灯光秀，还是《寻梦·坊巷》沉浸式演出，或是各项丰富的主题边会，本届世遗大会都让世界记住了福州，让福州走向了世界。42个专场活动的平安举办，离不开众多安保人员的辛勤努力与奉献付出。他们层层叠叠、织密网络，默默无闻、保驾护航，持续奋战在疫情防控 and 治安管控的最前线，用昂扬的英姿和高品质的服务赢得了与会者的赞誉好评。